# 《史记》的当代价值与意义

## 李佩英

## 陕西国际商贸学院文学与教育学院 陕西西安 710000

摘 要:《史记》是中国古代文学史上的璀璨明珠,也是世界文化宝库中的珍贵遗产。作为中国古代第一部纪传体通史,它不仅为我们提供了丰富的历史资料,更以其深邃的思想内涵和卓越的文学成就,对后世产生了深远的影响。在当代社会,尽管时光流转、社会变迁,但《史记》的价值与意义依然不容忽视。本文将从教育价值、法治价值、生态治理价值等方面探讨《史记》在当代的价值与意义。

关键词:《史记》; 当代价值; 意义

《史记》作为文学巨著存在于历史上,有着无可比拟的高度,一方面展示了一部辉煌的中国通史,一方面凝聚了司马迁对史学和历史的深刻的理解与认识。2000多年来,赞叹它、研究它的人不绝于时,它的独特证明了它巨大的魅力和不朽的地位。即使在当代,它依然存在着巨大的价值与意义。

#### 一、《史记》的当代价值

## 1.教育价值

习近平总书记指出:文化自信,是更基础、更广泛、 更深厚的自信。青年大学生作为传承优秀文化、增强文 化自信的希望所在,要自觉培育和践行社会主义核心价 值观,准确理解和把握其深刻内涵和实践要求,树立正 确的世界观、人生观、价值观;要深刻领悟和学习中华 优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,在中华 文化中汲取坚定前进、滋养身心的精神力量,坚定文化 自觉与文化自信,成长为中华文化的"代言人""传承 人",同时厚植爱国主义情怀,把爱国情、强国志、报国 行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义、建设社会主 义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。[1] 因此,对青年大学生加强爱国主义情怀是引领大学生成 长的要求。

爱国主义,是中华民族精神的核心,也是《史记》的核心主题之一。《史记》通过记载众多爱国英雄的事迹,展现了他们的忠诚与报国精神。书中的英雄人物以国家利益为重,不惜牺牲个人生命来捍卫国家的尊严和利益。例如,岳飞的故事就是其中的典型代表,他倡导的"为国捐躯、死而后已"的精神,成为了后世爱国主义教育的重要内容。这些英雄形象不仅激励了古代人民

的爱国热情,也为后世提供了爱国主义教育的具体范本。 其次,《史记》在记述历史事件和人物时,始终贯穿着对 国家的深厚情感。无论是对于国家兴衰的关切,还是对 于民族命运的担忧,都体现了作者深沉的爱国情怀。这 种情感不仅体现在对爱国英雄的赞美上,也体现在对专 权祸国的暴君的揭露上。通过对比正反两面的人物和事 件,《史记》为我们呈现了一个立体而丰富的爱国主义画 卷。此外,《史记》中的爱国主义思想还体现在对民族精 神的传承上。它赞美那些为国家、为民族做出贡献的人, 无论是政治家、军事家还是文学家、辩士,只要他们的 事迹符合国家的利益,都会被记录在册,流传后世。这 种对民族精神的传承和弘扬,有助于增强民族的凝聚力 和向心力,促进国家的繁荣和稳定。

《史记》中的爱国主义思想丰富多样,既有对爱国英雄的赞美,也有对民族精神的传承,更有对国家命运的深切关注。这些思想不仅在当时具有重要意义,也成为我们对大学生爱国主义教育的重要资源。在今天这个时代,我们仍然可以从《史记》中汲取爱国主义精神的养分,厚植大学生的爱国主义,促进青年大学生的成长。

#### 2.法治价值

《史记》作为一部卓越的史学巨著,不仅详细记录 了古代中国的历史发展脉络,而且深刻反映了当时的法 治思想与实践。在《史记》中,我们可以窥见中国法治 文化的深厚底蕴和传承脉络。《史记》中体现出的法治 思想,是对古代中国法治实践的高度概括和总结。《史 记》与现代法治之间,尽管跨越了数千年的时间,但其 中蕴含的法治思想和实践经验,对现代法治建设仍然具 有深远的影响和启示。《史记》中强调的德法结合的治国 理念,对现代法治建设具有重要的指导意义。这一理念 主张在治理国家时, 既要注重法律的规范作用, 也要强 调道德的教化功能。在现代法治社会中, 我们同样需要 坚持依法治国和以德治国相结合的原则, 通过法律来维 护社会秩序和公平正义,同时借助道德的力量来引导人 们的行为,形成良好的社会风尚。其次,《史记》中对于 司法公正和公平的追求, 也是现代法治的核心价值之一。 在古代社会中, 司马迁通过《史记》表达了对司法公正 和公平的高度重视,强调司法官员应该具备高尚的品德 和公正的态度,以确保法律的正确实施。在现代法治社 会中, 我们同样需要坚持司法公正和公平的原则, 确保 每一个人在法律面前都享有平等的权利和待遇, 防止权 力的滥用和腐败现象的发生。此外,《史记》中的法治思 想还体现了对人民权利的尊重和保障。在古代社会中, 尽管法治制度尚不完善, 但司马迁等史学家已经认识到 人民是国家的根本, 法治的目的在于保障人民的权益。 这一思想在现代法治社会中得到了进一步的体现和发展, 我们强调以人为本,尊重和保护人民的各项权利,推动 法治建设不断向前发展。在现代社会中, 随着经济的发 展和社会的变革,我们面临着许多新的挑战和问题。而 《史记》中的法治思想为我们提供了一种思考和解决问 题的视角和方法,同时,我们也需要在实践中不断探索 和创新,将古代的法治智慧与现代法治理念相结合,推 动法治建设不断向前发展。

#### 3. 生态治理价值

《史记》是中国历史上最为重要的一部文献,其中蕴藏了许多的精神和生态智慧。在写作这部史记的时候,司马迁充分考虑到当时的社会变化和政治变化,努力地保持"人与自然和谐共处"的理念,并将其贯穿其中,为后世留下了一份智慧成果。司马迁以独到的视角,以生态智慧对人类行为进行评价和描述,他努力让人们明白,当政治统治者和人民不能遵循大自然的规律,政治和社会活动就会失去规律性。他更深刻地表达了社会如何长期稳定的真谛,表明了社会发展必须遵循自然规律的苦恼。司马迁把这一理念渗透到历史的各个方面中,对于历史的记载,他特别注意地探究社会及人民行为的关系,并从中体会出与大自然和谐相处的重要性。

在新石器时期,司马迁记载了许多关于生态智慧的事例,他反复强调,兴旺的历史发展脉络必然与遵循自然规律的社会行动相吻合。其中最著名的便是"民以食为天"的故事。司马迁记载,将军尚可为了保障人民安

居乐业,鼓励民众养猪养牛,及时进行农耕,使得耕种中和收割更加有效率,把"民以食为天",作为社会发展的根本,并反复强调必须遵循自然规律,把耕种作为贯穿全文的主题,他特别强调:"不要将田畴过满,因为这样可能导致沙漠化,从而破坏自然生态环境!"这也是他所追求的"人与自然和谐共处"的理念的表现。

在当代社会中,"生态智慧"仍然是我们认识世界的 重要理念,也是我们实现社会发展的重要指导思想。然 而,当代社会发展中仍然存在违反大自然规律的行为。 立足于司马迁在《史记》中介绍的"生态智慧",我们应 当加强自我监控,尽量避免在社会发展的过程中过于依 赖大规模的开发,加强环境保护意识,努力实现"人与 自然和谐共处"的理念,从而调整发展节奏,确保社会 的可持续发展。

## 二、《史记》的当代意义

# 1.发扬国学经典 传承中华传统优秀文化

习近平总书记指出,中华文明延续着我们国家和民族的精神血脉,既需要薪火相传、代代守护,也需要与时俱进、推陈出新。要加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发,使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调,把跨越时空、超越国界、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来。[2]

《史记》作为中国历史上第一部纪传体通史,其涵盖的时间范围极为广阔,从上古传说中的黄帝时代一直写到汉武帝太初四年间,共三千多年的历史。这种全面的历史记载展示了中华民族悠久的历史和深厚的文化底蕴,同时也展现了中华民族在漫长历史进程中形成的独特文化传统和价值观念。③这些文化传统和价值观念,包括尊老爱幼、忠诚守信、勤劳节俭、爱国敬业等,都是中华民族的精神支柱和道德基石,对于塑造民族性格、凝聚民族力量、推动社会进步具有重要意义。此外,《史记》中的许多历史人物和故事也成为了中华优秀传统文化的重要组成部分。它们通过生动的形象和深刻的思想内涵,传递着中华民族的精神追求和文化理想,激励着后人在面对困难和挑战时能够勇往直前、奋发有为。

在当前全球化、信息化的时代背景下,中华优秀传统文化的传承和弘扬显得尤为重要。通过学习和研究《史记》等经典著作,我们可以更好地理解和把握中华优秀传统文化的精髓和内涵,从而在日常生活中积极践行传统文化所倡导的道德规范和价值观念,为推动社会文明进步、为中华民族的伟大复兴贡献力量。

# 2.明确德育目标 培养时代新人

习近平总书记强调:"培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题,也是建设教育强国的核心课题。"深入做好新时代大学生思想政治教育工作,事关党的事业和社会主义现代化强国建设,具有重要意义。大学生思想政治教育是高校落实立德树人根本任务的主要载体,在"培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人"过程中发挥无可替代的主渠道和主阵地作用。[4]

《史记》与课堂思政融入的结合,主要体现在利用《史记》这一经典历史著作作为教学资源,将其中的历史事件、人物故事、道德规范等融入思政教育中,从而培养学生的思想道德素质,提升他们对历史文化的理解和认识,更好地培育时代新人。《史记》作为中国古代著名的历史著作,内容丰富,涉及政治、军事、经济、文化等各个方面。这为课堂思政提供了丰富的素材和案例。通过深入研究《史记》中的内容,学生可以更好地理解历史的发展规律,并从中汲取思想启迪和道德规范。教师可以利用《史记》中的历史事件和人物故事,引导学生思考历史问题,分析历史现象,培养学生的历史思维能力和批判性思维。同时教师还可以将《史记》中的历史事件与当代社会问题相结合,让学生通过历史的镜头

去审视和思考现实问题。通过分析历史事件对当代社会的启示,引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观,增强他们的社会责任感和历史使命感。

#### 结语

《史记》作为我国的第一部纪传体史书,是司马迁留 给我们的一笔巨大精神文化财富。《史记》中的精神与思 想对当代的教育、法治、生态治理有着重要的指导作用。 通过对《史记》的学习,有助于弘扬和传承中华优秀传 统文化,培育时代新人,推动社会主义现代化强国建设, 实现中华民族伟大复兴。

#### 参考文献

[1] 守护好中华文脉 习近平心系中华优秀传统文化保护传承[N].人民网,2023-8-2.

[2]应中正.用习近平新时代中国特色社会主义思想指引青年大学生勇做新时代的弄潮儿[N].中国青年报,2020-8-11.

[3] 廖曰文.《史记》与提高大学生人文素质[J]. 思想教育研究, 2004 (05): 33-34.

[4] 吕伟东.加强思想政治教育 擦亮育人底色[N]. 求是网,光明日报,2024-1-24.